

一周三思

另类迎新标语体现社会包容度

“小妖精们,你们终于来了!”吉林大学广播站今年打出的迎新标语让人忍俊不止。这样“重口味”的标语,也很是引发了媒体与公众的围观和讨论。

在很长一段时间内,我们校园里的标语与口号多是教导或训诫式的,从不敢越雷池一步,否则就可能被认为是不严肃而有损学校形象。不知从何时起,开学季里挂出的不再是大同小异的“热烈欢迎新同学”之类的横幅,大学迎新标语开始一改昔日的严肃,变得个性又富有内

涵,让人耳目一新。各种标新立异的标语,既是对新生们表示欢迎,又展示着不同的校园文化。

时代变了,人们的思想变了,大学的迎新标语也在与时俱进,成为同学们挥洒创意的舞台。各种具有时代特色、融合网络语言又颇有“文艺范”的标语,俨然成为校园里一道道别样的风景线。九月,也就成了校园最具风情的时光,给校园生活平添了一份鲜活。“做一个明媚的女子,不倾国,不倾城,以优雅姿态去摸爬滚打!做一个丰盈的男子,不虚幻,不浮

躁,以先锋之姿去奋斗拼搏!”这样的句子,让人看得颇为亲切而毫无违和感。

一条横幅也许只是玩闹,也有可能承载着许多内容,时代的特征、大学的精神、校园的文化、青年一代的风貌……对于这些横幅的解读,正考验着社会的包容度。而今,公众对于这些另类标语,虽然是众说纷纭、褒贬不一,却极少再有上纲上线的攻击,这也体现了社会包容度的不断提升。

大学之大,不在大楼之大,而在大师之

大,更在包容之大。让大学多一点包容,多一点气度,这才是大学的魅力所在。其实,只要不是过于庸俗、恶俗的语言,有欠严谨,有失庄重,就没有必要过多地干涉。不必对这些“另类标语”过分紧张,要相信学生的欣赏水准和判断力。

海纳百川,有容乃大。大学,应当有开阔的学术视野和开放包容的胸怀。只有更多的包容,让校园文化的多样性得到保护,才可能出现更多思想碰撞的火花。(陆琦)

“奇葩”校规折射错误育人心态

9月1日,怀柔一中多名男生因“头发不达标”被拦在校门之外。据报道,该校对男生头发长度要求非常苛刻,手指平插进头发挨着头皮,头发不能长出手指,否则为不达标。

按常理解,学校对学生有些发型、着装等仪容仪表和语言、行为方面的规定和要求本也无可厚非。适度的要求和规定利于塑造学生干净、阳光的精神风貌,但过多繁琐和出人意料的規定就折射出学校管理者偷懒和将人才培养当“产品”生产看待的育人心态。

随便从网络上检索一下,可以发现近年来各地大中小学各类“奇葩”校规不胜枚举。据成都商报2011年报道,成都盐道街中学规定异性之间在公共场所交往距离不得低于50厘米;兰州理工大学曾要求学生宿舍不许围床帘;2011年,西安未央区第一实验小学为部分“差生”发放绿领巾佩戴;2009年,西安明德学校要求女生没有刘海儿就得把头发扎成马尾;2010年,南京某名校要求学生周末不准看湖南卫视;广东某中学也曾规定男女生

“不能够一对一独玩”……凡此种种,不一而足。

有时候,一些校规貌似利于学生生活,但从根源来说,多数“奇葩”校规产生于学校管理者不愿付出精力和心思,去考虑如何应对学生出现的问题,并引导教育学生走出误区,不愿真正以人为本对学生因材施教,干脆就“一刀切”式地以一纸规定来约束学生。

我们一直在反思和呼吁应试教育对学生

创新精神和创新能力方面的扼杀,但实际生活中,学校强制划一的管理规定也会抹杀学生个性,重创个体的求新求异精神。在长期服从教育的浸淫下,培养出的学生也只能是合乎规范要求的“产品”。

同时,如果在细枝末节上过于苛刻,也会适得其反,让学生和家长产生逆反心理。即使服从规定,也在其他场合、其他时机表现出抵触行为。

可见,“奇葩”校规不应助长。(郑见)

拯救红会的不会是“白鸽”

2011年9月,在“郭美美事件”的风口浪尖,赵白鸽出任中国红十字会常务副会长。彼时的红十字会遭遇前所未有的信任危机,赵白鸽的临危受命引发广泛关注。

2014年9月,赵白鸽再次成为舆论关注的焦点。只不过这次谈论的不再是她当时的踌躇满志和慷慨激昂,而是这位红十字会掌门人的卸任以及三年来的功过与是非。

近日,中国红十字会总会召开干部大会,宣布赵白鸽不再担任中国红十字会党组书记

记、常务副会长职务。作为全国人大常委会委员、外事委员会副主任委员,红十字会与红新月会国际联合会副主席,赵白鸽将继续参与国家外事和国际红十字运动相关工作。

对于赵白鸽卸任,网上叫好声不绝于耳。这从一个侧面反映出社会公众对赵白鸽执掌红十字会三年间的所作所为并不满意,尽管看上去她一再试图力挽狂澜,重塑红十字会公信力。一边是赵白鸽上任后的豪言壮语,一边是红会依旧不断曝出丑闻,两者相较,高下立现。或

许赵白鸽在力所能及的范围内已经做了很多,又或者觉得自己很委屈,但对于公众而言,红会的形象并未得到明显改善。捐款箱“长毛”、向海南捐棉被遭质疑、备灾仓库违规出租,一连串丑闻反倒让红会恶名看涨。

因此,对于赵白鸽的批评之声并无不妥。不过,我们需要反思的是:仅依靠赵白鸽一人之力就能完全解除红会的信任危机吗?答案当然是否定的。当下的红会确实需要力挽狂澜的执掌者,但更需要的是一场彻底、全面的体制改革。

对于红会而言,如何使社会捐款更加公开透明,如何提高开放度、广泛接受各界监督,如何理顺与政府的关系、增加服务能力,一直都是亟待解决的问题。对于中国慈善事业来说,如何加强顶层制度设计、走上法制化轨道,更是迫在眉睫且至关重要。只有当慈善事业的大环境改变了,作为一叶扁舟的红会才能真正地开启去行政化进程。因此,如果体制不改,无论是赵白鸽,还是徐白鸽,都无法载着红会飞得更高更远。(闫洁)

成果集装箱

自组装 DNA 纳米结构“侵染”细胞过程获揭示

中科院上海应用物理研究所樊春海课题组和黄冈课题组,应用一系列先进的细胞显微成像技术,并结合生物化学手段,清晰展示了一类自组装 DNA 四面体结构在活细胞中的摄取与转运过程,为其在药物载体和治疗方面的应用奠定了良好基础。相关成果日前以封面论文形式发表于《德国应用化学》杂志。

新型热声发电原理样机问世

日前,中科院理化所研究员罗二仓带领的热声研究团队在大功率热声发动机/热声发电技术方面取得突破,在国际上首次提出并研制成功一种“声学共振型气体双作用热声发动机/发电机原理样机”。该实验原理样机最大声功输出达到10千瓦,持续输出功率达到7.2千瓦电能,最高发电效率达到20%,是迄今国际上研制成功的最大发电功率的热声发电系统(目前国际上最大持续输出功率仅为1千瓦电能),也是国际上首次基于此新型热声发电流程研制的原理样机。

我国抗艾滋病病毒新药进入临床研究

在国家重大科技专项、国家自然科学基金等项目支持下,中科院昆明动物所郑永唐课题组与郑州大学常俊标课题组合作发现,新药阿兹夫定(FNC)具有很好的抗艾滋病病毒(HIV)活性和开发潜力。相关成果发表于《科学公共图书馆·综合》杂志。

科学家发现俯冲洋壳更易产生海底地震

中科院海洋所博士高翔和加拿大地质调查局太平洋地球科学中心教授王克林合作,在洋壳俯冲断层强度的研究方面取得重要成果,发现光滑洋壳的俯冲较粗糙洋壳的俯冲更易产生毁灭性的海底大地震。相关成果发表在《科学》杂志上。

科学家破译油菜多倍体基因组

由国际油菜测序联盟牵头,中国农业科学院油料作物研究所等国内外相关机构首次完成甘蓝型油菜的基因组测序工作。这是国际上首次对传统多倍体作物的复杂基因组进行完整测序和组装,并完成了其与亲本种的系统比较和进化分析。相关成果日前发表于《科学》杂志。

科学家揭示青藏高原原犬低氧适应机制

中科院昆明动物所张亚平课题组与云南大学、中科院北京基因组所、青海大学等合作发现,藏犬群体表现出与藏族人群非常相似的高原适应性模式。相关成果发表于《基因组生物学与进化》杂志。

新一代列车“大脑”技术通过国际测试

近日,由中国南车株洲所自主研发的新一代列车网络控制系统(DTECS-2),首次亮相国际电工委员会(IEC)在德国举办的该项技术互联互通测试现场,并通过国际专家组测试考核。这也是我国列车关键技术首次以主角身份参与世界行业游戏规则制订,并获得国际权威认可。(来源:中国科学报)



9月3日,台湾桃园,当地庆祝桃园土地艺术节,由“大黄鸭”之父、荷兰艺术家霍夫曼设计的一只25.3米长的大兔子被放置在一处旧飞机库。该兔名被命名为“月兔”,以迎接即将到来的中秋节,并将于9月4日至14日在桃园军事基地展出。 CFP 供图

中国 134 名科学家入选全球“高被引科学家”

据汤森路透集团公布的2014年全球“高被引科学家”名单,中国(含港澳)共有134名科学家入选,排名世界第四。其中中科院有46名研究人员入选,居中国各科研机构及高校之首。中国科学技术大学入选6人,在全国高校排名第一。(来源:新华网)

女子考博精神分裂撞死养女

女子攻读博士六年未果,精神分裂出现幻听,半夜将啼哭不止的养女撞死,近日被北京市人民检察院第三分院依法批准逮捕。据了解,该女子自幼成绩优秀,学业顺利,却因攻读博士六年未果,心理长期压抑,久而久之患上精神分裂症。去年11月14日晚,1岁的养女半夜啼哭不止,精神恍惚的她在心烦意乱之下,不断摇晃养女的身体,后将其头部撞击木柜多次,最终导致女童死亡。(来源:北京晨报)

国科大院士给本科生当班主任

中国科学院大学为该校首届本科生召开迎新会,来自北京、河南、湖南等10个省份的300多名新生齐聚一堂。令学生兴奋的是,他们见到了“传说中的院士班主任”。今年年初,国

科大校长丁仲礼表示,首届本科生上课实行小班制,每30个学生就有一位助教,导师则由科学院的院士、杰出青年基金获得者、“千人计划”入选者担任。丁仲礼希望以这样的投入,培养那些未来立志做科学家的学生,用实际行动回答“钱学森之问”。(来源:中国青年报)

花校区的理工大厦发生一起意外事件:一名研一新生报到当天从6楼电梯井坠亡,令人唏嘘不已。(来源:华商报)

我国首个埃博拉药获批

军事医学科学院微生物流行病研究所针对埃博拉病毒,历时5年研制的药物“jk-05”近日通过总后卫生部专家评审,获得军队特需药品批件。该药连同此前获批生产的埃博拉病毒检测试剂等科研成果一起,为我国防控埃博拉疫情提供了关键技术手段。该药物虽已完成临床前研究,并在适用于广谱抗流感时完成了临床安全性评价,但对于埃博拉出血热治疗,目前仍仅限于紧急情况下使用。(来源:新京报)

北京协同创新研究院成立

8月28日,北京协同创新研究院成立,探索新的体制机制。该研究院将按照各产业领域的技术需求,组织大学、院所科研团队设立研究实体,并遴选出覆盖该领域全产业链条的若干企业,结为创新共同体,围绕共性技术、关键技术、前瞻性技术,进行研究转化。(来源:科技日报)

西农理工大学研一新生报到当天电梯井坠亡

8月29日下午6时许,西农理工大学金

声音

王立祥(武警总医院急救医学中心主任): 拱手礼更卫生

世卫组织相关资料表明,西非当地盛行的对死者表示尊敬和思念的礼仪,如为逝者擦洗并拥抱、亲吻过世亲属、亲密接触等,均已被证实为埃博拉病毒确切的传播媒介,有近60%的埃博拉感染者就是通过葬礼接触性传播的。

王立祥近日表示,面对埃博拉病毒在密切接触时的高传染性和致死性,改变握手等不科学的、需要密切接触的社交礼仪,倡导推行文明卫生的社交礼仪,可谓势在必行。我们是否可以古为今用,重拾最能体现中国人文精神的拱手见面礼节,让拱手取代握手呢?

乔夫(海洋安全与合作研究院副秘书长): 为设立烈士纪念日点赞

据国家民政部统计,自革命战争年代以来,我国先后约有2000万名烈士为中国革命和建设事业献出自己宝贵的生命。全国人大常委会会议近日通过将9月30日设立为烈士纪念日,每年9月30日国家举行烈士纪念活动。

对此,乔夫表示,牺牲是一个强大国家和优秀民族不可缺少的血性根脉。崇尚英雄则是一个民族崛起必须拥有的价值取向与自强情怀。乔夫认为,我们需要缅怀先烈,其实更需要确立和倡导的是那种在国家和人民利益需要时甘于奉献、付出、牺牲的精神。设立烈士纪念日,既是对烈士功德贡献的褒扬,也是对世人爱国情怀和奉献精神的鞭策与激励,此举值得点赞并珍惜。

赵晖(住建部村镇建设司司长): 村镇是京津冀协同发展的重要动力

在城市化过程中,农村通常成为被遗忘的角落,其发展的速度与城市发展相比显得异常缓慢。但在赵晖看来,京津冀地区村镇人口占整个京津冀地区总人口的64%,这已经成为一个最大的创造源泉,某种意义上是决定了该地区协同发展水平的一个至关重要的因素。

赵晖近日指出,京津冀地区有一个特点,也是问题,这一地区的村镇发展水平相对较低,是大城市和大农村的状态。要解决京津冀三个地区各自发展的矛盾和需求,村镇必须发挥重要的作用,要把村镇发展建设作为重要的目标纳入协同发展的规划,明确村镇发展的定位、目标和任务,培育村镇自我发展的机制,还要做好政策方面的指导工作。

舒天烈(京华时报特约评论员): 制定中国“校园安全计划”势在必行

开学第一天,一男子闯入湖北十堰郧西县城关镇东方小学,砍伤9人,造成3人身亡,之后当场跳楼自杀。

舒天烈认为,抓校园安全仅仅局限在校园之内显然不够,是到建立“大安全”概念的时候了。中国或许还没有条件派警察全日制驻校,但摸清校园安全状况,整合各方面的力量,制定适合中国的“校园安全计划”却是势在必行。孩子们不能等,校园安全正该赶紧抓起来。

徐壮(天津农学院学生): 莫辜负为安全较真的乘客

日前,中联航 KN5216 从成都飞往北京途中,先是有乘客在机舱厕所吸烟被发现,后在经停太原时,又有几名乘客在舷梯口吸烟,引起部分乘客不满,进而投诉维权。事后,中联航对在场乘客每人赔偿1800元,表示将进一步调查。

对此,徐壮质疑,既然赔偿就是基本承认事实,那对机长等人的失职,有没有相应的处理方案?他认为,航空公司若只是沿用“谁闹赔偿谁”的思路,只会让乘客们的正当维权变了味,也未正视航班所存在的安全隐患。回应公众的疑虑,莫辜负那些为安全较真的乘客。让出口无礼的机长公开道歉,查清飞机安全管理的问题,这才是付出长时间滞留成本的乘客们希望得到的处理结果。

莫开伟(财经评论员): 银行坏账增长令人揪心

16家上市银行2014年上半年业绩报告显示净利润总额达6848亿元,同比增长10.7%,日赚38亿元,成为最赚钱行业。但同时不良贷款余额达5580亿元,新增不良贷款772亿元,不良贷款呈上升趋势,又不免让人生出些许忧愁。

莫开伟称,如果不不良贷款得不到有效控制,经营利润上升最终难以持续,暴发经营风险的隐患也难消除。令人担忧的是,上市银行坏账上升只是个开始,接下来的经济形势以及银行现有应对不良贷款的风险补偿体系,都可能让不良贷款的前景更加不容乐观。

朱永新(全国政协副主席、民进中央副主席): 需要形成依法反腐的制度性格局

中央保持惩治腐败的高压态势,把反腐纳入法治化轨道,打掉一批“老虎”,贪官污吏惶惶不可终日,人民群众拍手称快。

朱永新日前就此指出,除了义愤填膺,我们更应该看到,杜绝腐败蔓延,需要形成依法反腐的制度性格局。从根本上解决反腐过程中的有法可依、执法必严、违法必究这三个根本性问题,做到依法反腐,才能长治久安。对于各种腐败行为,要坚决防止以罚代法、以组织处理代替司法追究、以纪律处分代替法律制裁,做到违法必究,对腐败行为“零容忍”。

叶青(中南财经政法大学财税学院教授): 薪酬改革不仅为净化央企

央企负责人薪酬改革方案近来引起较大的关注。叶青认为,国企负责人的薪酬改革应该伴随国企改革始终。在全面深化改革的统一体系中,国企负责人的薪酬改革的意义其实不仅仅在于净化国企,还有利于缩小贫富差距,有利于打击国企腐败,有利于发展健康的混合所有制经济。十八届四中全会即将召开,以依法治国为主题,同样也会涉及依法治企,首先要做的就是依法治官——国企中的高管。(陆琦整理)

一周新闻榜

本周最吸引中国科学家眼球新闻 统计结果来自科学网(www.sciencenet.cn)

28岁清华博士王文晖任晋江市副市长

8月27日,晋江市第十六届人大常委会召开第十七次会议,审议决定:任命王文晖同志为晋江市人民政府副市长。据了解,王文晖系清华大学土木工程专业博士研究生,1986年生,按“引进生政策”聘用到晋江市工作,聘期两年。(来源:晋江新闻网)

西农理工大学研一新生报到当天电梯井坠亡

8月29日下午6时许,西农理工大学金